

ЖИ, ИР и ПМ доказали целесообразность более широкого включения упражнений с учащимися ВГМУ и МИТСО, развивающих скоростно-силовую выносливость.

Список литературы

1. Васильков, П.С. Организация физкультурно-оздоровительной работы со студентами: пособие / П.С. Васильков. – Минск : РИВШ, 2019. – 158 с
2. Кривцун-Левшина, Л.Н. Организация и методика физкультурно-оздоровительной работы: курс лекций / Л.Н. Кривцун-Левшина, В.П. Кривцун. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2017. – 344 с.
3. Тур, А.В. Сравнительная характеристика субъективной и объективной оценки уровня физического здоровья студентов УО «ВГМУ» и «ВГАВМ» кафедрой медицинской реабилитации физической культуры УО «ВГМУ» совместно с кафедрой физического воспитания и спорта УО «ВГАВМ» / А.В. Тур, И.В. Романов, А.С. Минин, А.Ю. Барановская, Е.А. Климентьева, Е.И. Мартынова // Физическая культура как основополагающий фактор стратегии развития государства, общества, личности : материалы Международной научно-практической конференции, Витебск, 21-22 мая 2020 г. / УО ВГАВМ ; редкол. : Н.И. Гавриченко (гл. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГАВМ, 2020. – С. 110–114.

ПРЕКРАЩЕНИЕ ГРАЖДАНСТВА КАК ПРАВОВОЕ ЯВЛЕНИЕ

Галалюк С. С.

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Всеобщая декларация прав человека, утвержденная резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года, являясь основополагающим правовым актом в сфере законодательства, регламентирующего права человека, закрепляет в статье 15 положение, согласно которому: «каждый человек имеет право на гражданство. Никто не может быть произвольно лишен своего гражданства или права изменить свое гражданство». Таким образом, лишение гражданства представляет собой исключительную процедуру, имеющую место лишь в случае обоснованной необходимости.

Цель работы – исследовать актуальные проблемы безгражданства и утраты гражданства.

Материал и методы. Материалом для написания работы послужили Конституции государств Европейского Союза, сборник нормативно-правовых актов новых государств Восточной Европы и Центральной Азии по вопросам гражданства, Всеобщая декларация прав человека, Конвенция о сокращении безгражданства. Использовались следующие методы: анализ, синтез, сравнение, обобщение.

Результаты и их обсуждение. На основе анализа законодательства зарубежных стран, регламентирующего порядок приобретения и

прекращения гражданства, можно определить, что гражданство прекращается лишь несколькими способами. Первый из них – отказ от гражданства (выход из гражданства) государства по желанию гражданина.

Под выходом из гражданства следует понимать прекращение гражданства по волеизъявлению гражданина или его представителей (для несовершеннолетних). Любой гражданин имеет право выхода из гражданства, при этом он должен заявить о своем желании в компетентные органы. Выход из гражданства может иметь место и в порядке регистрации (если хотя бы один из родителей, супруг/супруга или ребенок имеет иное гражданство). Упрощенный (регистрационный) порядок направлен на содействие в воссоединении семьи. Также существуют и политические причины – это, как правило, несогласие с политикой государства. Причины личного характера могут быть связаны с тем, что гражданин желает вступить в брак с лицом другого государства, где не разрешается вступать в брак с иностранцами.

На примере Республики Казахстан можно отметить, что выход из гражданства данного государства разрешается на основании ходатайства лица в порядке, установленном Законом Республики Казахстан «О гражданстве Республики Казахстан». Однако в выходе из гражданства Республики Казахстан может быть отказано, если лицо, ходатайствующее о выходе, имеет неисполненные обязательства перед Республикой Казахстан или имущественные обязанности, с которыми связаны существенные интересы граждан или предприятий, учреждений и организаций, общественных объединений, расположенных на территории Республики Казахстан. Выход из гражданства Республики Казахстан не допускается, если лицо, ходатайствующее о выходе, привлечено к уголовной ответственности в качестве обвиняемого, либо отбывает наказание по вступившему в законную силу приговору суда, или если выход лица из гражданства Республики Казахстан противоречит интересам государственной безопасности Республики Казахстан (ст.20) [2, с. 159-160].

Отклонение заявления о выходе из гражданства должно быть мотивированным полномочным органом.

Под утратой гражданства следует понимать прекращение гражданства независимо от воли гражданина или даже вопреки его воле. Данный способ прекращения гражданства более часто встречающийся, предполагающий автоматическое его лишение. Утрата может наступить по причинам, прямо предусмотренным в законодательстве того государства, к которому принадлежал утративший гражданство человек.

Утрата гражданства возникает вследствие совершения лицом определенных действий, как правило, запрещенного характера, например: поступление на государственную службу иностранного государства без соответствующего разрешения государства, гражданином которого он является; нахождение на военной службе иностранного государства вопреки запрещению. Утрачивается гражданство также при избрании заграницы в качестве

постоянного места жительства; если принял гражданство другого государства, в тех странах, где не допускается двойное гражданство; вступление в брак с иностранцем в странах, где предусмотрено автоматическое приобретение гражданства. Порой законодатель называет утратой гражданства любой вид его прекращения. На примере ст. 25 Закона Кыргызской Республики «О гражданстве Кыргызской Республики» гражданство Кыргызской Республики утрачивается: 1) вследствие поступления лица на военную и разведывательную службу иностранного государства без разрешения компетентных органов Кыргызской Республики; 2) если лицо, постоянно проживающее за границей, не стало на консульский учет без уважительных причин в течение трех лет. Гражданство, приобретенное в результате предоставленных заведомо ложных сведений или подложных документов, признается недействительным с момента его приобретения [2, с. 203].

Третий способ прекращения гражданства – лишение гражданства. В абсолютном большинстве случаев это вид государственно-правового наказания (санкция) за определенные преступления либо правонарушения, реакция государства на противоправные действия, направленные против него. Лишить гражданства можно только лицо, которое приобрело его в результате регистрации или натурализации, и только в течение небольшого срока (обычно в течение первых 5 лет) пребывания в гражданстве. Не допускается лишение гражданства, если в результате лицо станет апатридом - лицом без гражданства. Подобные нормы содержатся в законодательстве ряда стран: абзац 1 ст. 16 Основного Закона ФРГ; ч. 2 ст. 11 испанской Конституции; параграф 7 Конституции Швеции [1]. Основаниями для лишения гражданства служат: приобретение гражданства обманным путем, на основании заведомо ложных сведений, фальшивых документов; если лицо занимается антигосударственной деятельностью в пользу иностранного государства и тем самым наносит ущерб интересам государства (Франция, США, Великобритания, Болгария и др. государства); осуждение за преступления против безопасности государства (Франция, Великобритания). Верховный Суд США в 1958 году поддержал федеральный закон, по которому предусматривалось лишение гражданства за участие в голосовании на выборах в иностранном государстве. Достаточно широко практиковалось лишение гражданства по инициативе государства в бывшем СССР для расправы с неудобными властям лицами.

По последствиям лишение гражданства сходно с такими мерами, как поражение в правах, лишение основных прав, гражданская смерть и прочими. Лица, лишённые гражданства, подлежат высылке из страны - экспатриации.

В отношении всех вышеперечисленных способов, посредством применения которых возможно прекращение гражданства, действует оговорка, закрепленная на международном уровне в Конвенции о сокращении безгражданства, принятой 30 августа 1961 года и действующей во исполнение резолюции 896 (IX) Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных

Наций 4 декабря 1954 г. Согласно нормам данной Конвенции, утрата, лишение гражданства лицом может иметь место, если такое лишение, утрата не сделает это лицо апатридом. В отношении процедуры выхода из гражданства в законодательстве абсолютного большинства государств действует положение, согласно которому, лицо, ходатайствующее о выходе из гражданства одного государства, должно предоставить доказательства, подтверждающие гарантию получения данным лицом гражданства иного государства. Закрепление на законодательном уровне данного положения свидетельствует о соблюдении государствами основных принципов гражданства, закрепленных в актах международных организаций.

Заключение. Таким образом, несмотря на то, что процедура прекращения гражданства, предусмотрена в законодательстве всех государств, а правила и порядок проведения данной процедуры существенно различаются, общим стремлением для всех государств является сокращение случаев безгражданства, а значит сокращение случаев утраты лицом возможности защиты своих прав и интересов со стороны государства, чьим гражданином является лицо.

Список литературы

1. Конституции государств Европейского Союза. Под общей редакцией и со вступительной статьей директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации Л.А. Окунькова. – М.: Издательская группа НОРМА-ИНФА·М, 1999. – 816 с.
2. Сборник нормативно-правовых актов новых государств Восточной Европы и Центральной Азии по вопросам гражданства. – К., УВКБ ООН, 2005. – 600 с.
3. Всеобщая декларация прав человека, утверждённая резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года.
4. Конвенция о сокращении безгражданства, принятая 30 августа 1961 года.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Гребенщикова И.Ф.
Витебск, Витебский филиал
Международного университета «МИТСО»*

Несмотря на многочисленные дискуссии морально-этического характера, которые породило применением вспомогательных репродуктивных технологий (далее – ВРТ) в качестве коррекционного механизма лечения бесплодия в Республике Беларусь и в мире в целом, в результате применения методов ВРТ рождается значительное количество детей. Учитывая сложную демографическую ситуацию в нашей стране, создаются правовые